

# 喊麦的 村医夫妻档

在重庆彭水郁山镇钟鼓村，有一对驻村的医生夫妇。平时，他们或骑着摩托、或乘着小船、或步行，背着医药箱、带着扩音器，走村串巷，上门问诊。

扩音器里播放的是他们录制的自编“保健顺口溜”。每当声音响起，村民们就知道村医夫妇来了。“人未到，声先到”，成为当地一道独特的风景。



梁云彪和妻子王勤娥一起去给村民问诊

## 听到声音响起 村民远远就迎出来

“村医前来把话讲，各位乡亲听端详。早睡早起身体棒，熬夜贪杯损健康……季节交替添衣裳，莫让寒气把身伤……”

大年初八一大早，蛇年开工首日，村民们熟悉的声音又回荡在山谷间。

“快出去看看，是不是梁医生和王医生来了？”80岁的谢刚蓉婆婆跟老伴说着，忙迎出屋外。

果然，远处走来两个熟悉的身影，身着白大褂，肩背医药箱，上面别着个扩音喇叭，一段段“保健顺口溜”传了出来。

身影渐近，两位医生脸上的笑容也越来越清晰。看到迎出屋外的两位老人，医生们抢先几步上前握住老人的手：“谢婆婆，李爷爷，过年好啊！我们来给你们检查下身体。”

这两位医生是一对夫妻，都是钟鼓村的驻村医生。男的叫梁云彪，52岁；女的叫王勤娥，49岁。

一行人走进屋内，两位乡村医生为老人量血压、测血糖，并根据检查结果配了些药，叮嘱他们按时服用。两位老人有三个女儿，都嫁到了外地，平时家里只有老两口。

“梁医生和王医生待我们就像亲人一样，多亏有了他们。”谢刚蓉说，有一次，她在外面摔倒了，梁云彪看到后，立即将她背到村卫生室，妥善处理。除了工作职责之外，两位村医还会在日常生活上关心照顾他们。平时有啥好吃的，总想着给他们带来。

在老人家里逗留片刻，两位医生向老人挥手告别，又奔往下一家……

## 自创“保健顺口溜” 为村民健康保驾护航

钟鼓村位于彭水郁山镇西南部，海拔430多米，共有8个村民小组，826户3843人，其中60岁以上的老人有1400多人。村卫生室坐落在盘山公路边，梁云彪和妻子王勤娥两位乡村医生驻扎在这里。

夫妻二人都是医学专业，2007年梁云彪来到钟鼓村驻扎，10年后，王勤娥也追随而来。

夫妻俩1999年结婚，有三个孩子。大女儿目前在山东大学读研，二女儿在上海读大学，儿子在黔江中学读高二。作为驻村医生，一直以来，夫妻二人吃住都在村卫生室，与家人聚少离多。

作为全国医疗体系中的最基层力量，乡村医生承担着广大农村地区的医疗保障重担，是村民健康“最后一公里”的守护者。二人不仅以小小的村卫生室为“主阵地”，为前来就医的村民问诊，还经常挨家挨户上门提供服务。梁云彪和王勤娥的存在，为村民筑起了一道“健康屏障”。



有些地方，需要乘船才能到。



上门问诊时，梁云彪也和村民们唠唠家常。



梁云彪隔一段时间就要来看看杨成福婆婆

有一次，村民李大菊在家中准备猪草时，不小心将大拇指割伤。由于缺乏专业知识，她选择了使用土方自行处理伤口。然而，这样的治疗不仅没有改善，反而让伤口感染，病情加重。

李大菊来到梁云彪和王勤娥的诊所求助。看到她痛苦的表情，夫妻俩对她的伤口进行了详细的检查和专业处理，清洗、消毒、换药，并耐心地为她讲解注意事项。经过近一个月的细心治疗，李大菊的伤口恢复得很好。

“每一次换药时，我们都能看到她逐渐轻松的神情，那是对我们努力的最好回报。”梁云彪说，通过这件事，他们发现，在广大农村地区，很多人还迷信没有科学依据的“土方”，医疗知识急需在他们中普及。

为了更好地为村民提供便利，夫妻俩根据多年的行医经验，以及当地村民的理解接受能力，自创了一些通俗易懂的“保健顺口溜”。由夫妻俩以“喊麦”的方式诵读并录制下来，每次上门问诊就通过扩音喇叭播放，以这种方式科普医学常识，让更多的人潜移默化中学到一些日常的保健知识，提高健康意识。

## 把患者从鬼门关拽回 “被需要”是坚守的动力

转眼间，梁云彪已在这里驻村行医18年，王勤娥也在这待了8年。夫妻俩坦言，处在大山深处的基层乡村，交通不便、基础条件差，收入也较低，他们本有机会去更好的平台发展。

“但乡亲们离不开我们，我们也舍不得乡亲们。能被大伙儿需要，被大伙儿认可，我们打心眼里觉得值，这也是我们坚守的最大动力。”梁云彪说。

杨成福老人今年88岁，她常拄着拐杖在家门前的院子里溜溜弯，出去串串门。每当她的儿媳谢刚玉看到婆婆还能自如地行动，就不无感慨地说，本来婆婆的生命有可能“定格”在81岁，幸好遇到梁医生和王医生，让婆婆“延寿”了好多年。

2018年11月，杨成福重病昏迷不醒，家人以为老人快不行了，寿衣都给老人穿好了，棺材也准备好了。梁云彪和王勤娥上门为老人问诊，经诊断为肺结核。从村卫生室到老人家有5公里，在随后的20多天时间里，夫妻俩天天骑着摩托车上门为老人输液，硬是将老人从鬼门关拉了回来。

类似这样的事还有很多，夫妻俩已经记不清这些年来走了多少里山路，磨破了多少双鞋，上门服务了多少户人家。但是，每当挂在医药箱上的扩音器里的声音传出，看到村民们听到声音后远远迎出来的身影，夫妻俩就感觉心里暖暖的。

“这说明我们的付出大家都看在眼里，记在心里。被记住，被认可的感觉真好！”王勤娥说。

第1眼TV-华龙网